Arbeitsblatt Vollstandige Induktion

Arbeitsblatt zum Induktionsschritt

Name:

Aufgabe 1: Luckentext

Der folgende Induktionsbeweis ist unvollstandig. Ergianze den Beweis um fehlende Teile.
Im Induktionsschritt musst du jede Umformung mathematisch Begriinden.

Schreibe hierzu in die Zeilen, was fiir eine Umformung angewendet wurde.

e Textfelder in die du Text tippen sollst sind schwarz.

e Zeichenfelder, in die du mathematische Zeichen schreiben sollst sind rot.

a) Behauptung: Fiir alle n € N gilt

n

> 2k —1)=n".

k=1

Beweis durch vollstandige Induktion:
Firn =1 gilt

d@k-1)=1 md =1,

1
k=1

Induktionsschritt: Zeige:

n+1

> @k-1)=

i(%—l) = <i(2k — 1)> +(2(n+1)-1)

k=1

=n?+(2n+1)
=n?+2n+1
= (n+1)%

Damit ist die Behauptung bewiesen.  [J
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b) Behauptung: Fiir alle n € Ny gilt

zn: ok = ontl 1.
k=0

Beweis durch vollstandige Induktion:
Fir n = 0 gilt

0
22'“:2021 und 20T —1=1.
k=0

Induktionsschritt: Zeige:

n+1 n

k=0
— (2n+1 _ 1) + 2n+l

=2.2" -1
= 2" 1.

Damit ist die Behauptung bewiesen. [
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Aufgabe 2: Induktionsschritt erganzen

Vervollstandigen Sie den folgenden Induktionsschritt.
Hierbei ist die Begriindung der Umformung angegeben.
Schreibe in die roten Felder dein Ergebniss.

Behauptung: Fiir alle n € N gilt

~ 5, nn+1)2n+1)
T

Induktionsschritt: Zeige:
n+1
Z k* = Aussage fiir (n+1) erginzen
k=1

Es gilt:

n+1
E k2 = Summe auseinanderziehen

= Anwenden der Induktionsvoraussetzung

= Bruch erweitern

= Ausklammern mit Faktor (n+1)
= Ausmultiplizieren

= Zusammenfassen

= Zu zeigenden Term hinschreiben

Damit ist die Behauptung bewiesen. [

Arbeitsauftrag

Speicher nun das ausgefiillte Arbeitsblatt als: deinNachnameDeinVorname.pdf und lade es
anschlieend in der Dropbox hoch.

Viel Erfolg!



